
Seite 1 

Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/hf/012/2017 

Ende: 18:40 Uhr WP.: 2014/2019  

    

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 27.04.2017 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 12. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Verbandsgemeinde Annweiler 

am Trifels 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Kurt Wagenführer  

 Erster Beigeordneter 

Wolfgang Grötsch  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Kiefer  

 Beigeordnete 

Christiane Heming-Herzog  

 Ausschussmitglied 

Edwin Gensheimer  

Werner Kempf  

Thomas Dietrich  

Ernst Spieß  

Sonja Keßler  

Dieter Schwarzmann  

 stellv. Ausschussmitglied 

Michael Martin Vertretung für Herrn Klaus Kirsch 

Peter Nöthen Vertretung für Herrn Dr. Viktor Schulz; 

ab 18:10 während TOP 2 

 Ferner sind anwesend 

Harald Jentzer Ortsbürgermeister von Dernbach 

 Verwaltung 

Anette Braun  

Frank Klos  

Sven Lehmann  

Angelika Schwamm  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Schriftführer 

Birgit Barbey  

 

 

Abwesend: 

 

 Ausschussmitglied 

Klaus Kirsch entschuldigt 

Dr. Viktor Schulz entschuldigt 

Werner Schreiner unentschuldigt 

Thomas Wollenweber unentschuldigt 

 Verwaltung 

Jürgen Kölsch entschuldigt 

Reiner Paul entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 2 Vorberatung der Satzung über die Nutzung der Betreuenden Grundschulen 

Vorlage: 01/356/III/043/2017 

 3 Auftragsvergaben 

 4 Anfragen 

 5 Informationen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 

 1 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Folgende Spenden sind bei der Verbandsgemeinde eingegangen: 

 

Für Grundschule Annweiler von der VR Bank SÜW 1.000,-- Euro, 

für Grundschule Annweiler von der Fa. Hornbach u.a. 5.210,90 Euro und 

für die Jugendarbeit von den Stadtwerken Annweiler 100,-- Euro. 

 

Alle eingegangenen Spenden wurden gem. § 94 Abs. 3 GemO vom Haupt- und Finanzausschuss 

einstimmig angenommen. 

 

 2 Vorberatung der Satzung über die Nutzung der Betreuenden Grundschulen 

Vorlage: 01/356/III/043/2017 

 

Mit Satzung vom 10.04.2014 wurden die Nutzung der freiwilligen Schülerbetreuung (sog. Betreuende 

Grundschule) für die Grundschulen in Albersweiler, Annweiler, Nebenstelle Wernersberg, Gossersweiler-

Stein und Ramberg (einschließlich Eußerthal) geregelt.  

 

Insgesamt wurde der Satzungstext nunmehr überarbeitet und aktualisiert. 

 

Da insbesondere die Essensgelder und die Elternbeiträge Schwankungen unterlegen sind, wurde zur 

Rechtssicherheit und -klarheit auf die Nennung konkreter Beträge verzichtet.  

Auch die Gruppenstruktur kann sich, je nach Anmeldezahlen, jährlich ändern. Mit der neuen 

Formulierung in der Änderungssatzung ist es nunmehr möglich, dass bei der Bildung der 

Betreuungsgruppen Änderungen vorbehalten bleiben und diese in Absprache mit dem Schulträger und der 

jeweiligen Schulleitung getroffen werden können, ohne dass dies eine Satzungsänderung zur Folge hat. 

 

Für das kommende Schuljahr 2017/2018 ist eine Anhebung der Elternbeiträge vorgesehen. Danach 

werden für eine Stunde tägliche Betreuung statt bisher 8,50 € pro Monat dann 10,00 € pro Monat 

erhoben. Für zwei Stunden Betreuung pro Tag sind es 20,00 €/Monat usw. 

 

Trotz dieser Erhöhung der Elternbeiträge und unter Berücksichtigung der Landeszuschüsse liegen die 

Personalkosten weitaus höher und es wird keine Kostendeckung erreicht. Entsprechend den 

Landesvorgaben wird ein angemessener Eigenanteil des Trägers vorausgesetzt.  

 

Die Essensgelder werden nach wie vor, entsprechend der tatsächlich erhaltenen Essen, nach den 

Schulhalbjahren spitz abgerechnet. 
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Vorsitzender Bürgermeister Wagenführer erläuterte ausführlich die Sitzungsvorlage und wies darauf hin, 

das als Ziel in einigen Jahren eine Kostendeckung erreicht werden sollte. Der Kostenanteil der 

Verbandsgemeinde an der Schülerbetreuung wird immer größer.  

 

Fragen seitens der Ausschussmitglieder wurden sowohl vom Vorsitzenden als auch von der 

Sachbearbeiterin, Frau Schwamm, ausführlich beantwortet. 

 

Dem Verbandsgemeinderat wird einstimmig empfohlen, der Satzung über die Nutzung der Betreuenden 

Grundschule in der vorgelegten Fassung zuzustimmen.  

 

Die Satzung soll mit Wirkung vom 01.08.2017 in Kraft treten. 

 

 3 Auftragsvergaben 

 

Hierzu gab es keine Beratungsgegenstände. 

 

 4 Anfragen 

 

Anfragen lagen keine vor. 

 

 5 Informationen 

 

Bürgermeister Wagenführer gab folgende Informationen: 

 

 Für die Wahl zum Bürgermeister der Verbandsgemeinde Annweiler wurden 3 Bewerber durch 

den Wahlausschuss zugelassen. 

 

 Auf Nachfrage seitens des Ausschusses gab der Vorsitzende ausführliche Informationen zum 

Stand einer eventl. Fusion mit der Verbandsgemeinde Hauenstein. U.a. sollte zunächst das 

Ergebnis der Bürgerbefragung, welche am 07.05.2017 in der VG Hauenstein stattfindet, 

abgewartet werden.  

 

 Bezüglich der eventl. Schließung der Grundschule Wernersberg sind mittlerweile die neuen 

Leitlinien des Ministeriums eingegangen. Hierzu wird nun eine Stellungnahme erarbeitet und 

zeitnah an das Ministerium übermittelt. 

 

 Die nächste Sitzung des Verbandsgemeinderates findet am 18.05.2017 statt. 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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